A Mohr-Westphal-mérleg

A Mohr—Westphal-mérleget folyadékok siirtiségének pontos meghatarozasara hasznaljak. Ez
egy olyan kétkari mérleg, melynek egyik karjan (az abra szerinti jobb oldalon) egy iivegtest
fiigg, amelyet a masik karon (a bal oldalon) egy fém nehezék egyensulyoz ki. Ha az
iivegtestet folyadékba meritjiik, a mérleg egyensulya felbillen. Ha a mérleg jobb oldali karjara
kis sulyokat, igynevezett lovasokat iiltetiink a megfeleld helyre, az egyenstly helyreallithato.
A mérleg jobb karja tiz egyenld részre van osztva. Ha az livegtestet 1 g/cm® siirtiségli vizbe
meritjiik, akkor a legnehezebb lovast a tizedik osztasrészbe iiltetve a mérleg egyensulya
helyredll. A kozepes méretii lovas tomege a nagynak a tizede, a legkisebb lovas tomege a
nagynak a szazadrésze. Ha példaul a legnagyobb lovast a kilencedik, a kozepest a harmadik,
¢s a legkisebbet az 6todik rovatkaba iiltetve all helyre az egyensuly, akkor megallapithatjuk,
hogy a folyadék stirtisége 0,935 g/cm®.
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(Kép forrasa: https://docplayer.org/48565178-Dichtebestimmung-r-bzw.html)

a) Mutassa be a vizbe meriild testre hat6 erdket!
b) Ismertesse a kétkart emeld egyensulyanak feltételeit!

c¢) Ha a legnagyobb lovast az 6tddik osztasrészbe liltetve az egyenstly helyreall, akkor
elmondhatjuk, hogy a folyadék siirtisége 0,5 g/cm® . Az iivegtestre, valamint a lovasokra hatd
erok és ezek erdkarjai segitségével magyarazza meg, hogy miért!

d) Mikodik-e ez a méréeszkoz, ha nagy stirliségii folyadék, példaul higany slirliségét
szeretnénk meghatarozni vele? Valaszat indokolja!

e) Miért érdemes a folyadékba meriild livegtestnek egy hdmérot valasztani?

f) Az ébran lathato elrendezésben mekkora az olaj stirisége? Ha lassan melegiteni kezdjiik az
olajat, hogyan kell a lovasok helyzetén valtoztatnunk: jobbra vagy balra kell majd a legkisebb
lovast tenniink?
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A vizhe meriild testekre hatd erdk bemutatdsa:

3 pont
gravithcios erd ~ m (1 pont)
hidrosziatikai felhajiderd ~ priyuda - Fiea (2 pont)
A kétkari emels egvensulyfeliételének megaddsa:

2 pont
A forgatényomatékok egyenldsége: My = M: vagy Fiki - Frk:
A mérés elemzése & a kapotf eredmény magyard=ata:

5 pont

A mérés sordn a mérleg karjira helyezett lovas silvénak forgatényomatéka kiegyenliti az
fvegtestre hatd felhajtberd forgatdnyomatékar (2 pont). (Megfeleld képlet is elfogadhato,
Pl.: Clovas Rienvas = 2 F~Protysdék “Kavegres: )

Ha a lovast a 10. helyett az 3. osztdsrészbe helyezzik, akkor a lovas nyomatéka
feleakkora lesz (1 pont), egyensily esetén tehit a felhajtberonek is feleakkorinak (1 pont)
kell lennie, ezért a folyadék siirlisége is feleakkora, azaz 0.5 g/em® (1 pont).

A vdlasz megadasa &5 indokidsa:
2 pont
Nem (1 pont), mert ez esetben az iivegtest iszik a higany felszinén (1 pont).

A hdmérd vdlaszrdsdnak indokldsa:

2 pont
A mérésné] fontos informécio a folyadék homérséklete, mivel a siirliség
himérsékletfilged.

A suriiség leolvasdsa és a lovas mocgaldsi irdnydnak meghaldrocdsa:

4 pont
A siiriiség 0,858 g/cm’ (2 pont). Ha a hémérséklet nd, az olaj siirlisége csdkken, tehit a
legkisebb lovast balra kell léptetni (2 pont).



